

揭东区以推进“百千万工程”为契机，大抓产业提质增效

推动区域经济稳中向好进发活力

本报讯（记者 黄蕾 何小妍 特约记者 李创新）近年来，揭东区以推进“百千万工程”为契机，紧扣“三个打造”目标，大抓产业提质增效，持续深化现代化产业体系建设、建设强产业链、推进现代化产业集群提质发展、不断优化招商政策体系，推动区域经济稳中向好、进发活力。

特色产业培育壮大

产业是区域经济发展的关键支撑，培育壮大特色产业是区域经济高质量发展的关键举措。近年来，揭东区因地制宜发展壮大特色产业，打造特色产业链，带动区域经济实现高质量发展。

揭东区现代化产业体系建设不断深化，集中优势力量发展五金机电、食品饮料、精密制造产业集群，重点支持冷链物流和跨境电商两大生产性服务业扩能增效，推动一二三产联动发展，聚力打造结构稳定、支撑有力的现代化产业体系。同时，特色产业链条规模持续扩大，五金机电、电商物流、食品加工、化工4个优势产业入选《广东省县域特色产业目录》。2024年，五金机电产业总产值141.71亿元；电商物流产业总产值56亿元；食品加工产业总产值40.08亿元；化工产业总产值45.6亿元。

产业平台建设建强

园区是产业发展的重要载体，是推动经济增长的主阵地、主战场。如今，走进揭东区部分产业园区，火红的生产、建设场景令人振奋。

近年来，揭东区产业集群载体不断优化升级，持续强化揭东经开区“一区三园”，中德产业园“两园三区”，揭阳产业园“一园七区”发展格局，聚力打造以宝嘉不锈钢为龙头的金属制品集聚区，以燕塘乳业为龙头的食品产业集聚区，以绿道、海耀为龙头的跨境电商园和以固盾五金、思迪嘉为龙头的五金塑胶小微企业集聚区等一批专



揭东区以推进“百千万工程”为契机，大抓产业提质增效，推动区域经济稳中向好。

招商引资取得成效

近年来，揭东区立足产业链条，大力实施补链、强链、延链定向招商，全力打造产业链条互补联动的全域经济功能区，以高质量招商促进揭东全域高质量发展。

产业链招商精准有力。揭东区坚持“一把手”抓招商，围绕该区优势产业，逐链制订产业链招商方案，制作产业招商图谱实行精准定向招商，着力招引落地一批带动效应强的大项目、附加值高的优质企业。

“双招双引”高效运行。揭东区出台“双招双引”12条，进一步优化招商政策体系，让“投资广东，先看揭东”的口号愈发响亮。2023年至今，全区实现签约项目226个，合同投资总额共270.63亿元，开工项目209个，投产项目147个。2024年，全区出让土地面积1184亩，总金额6.88亿元，全市排名“双第一”。

企业服务质量双升。揭东区出台“双有双心”13条，建立“区领导季度走访全覆盖”“企业服务日”等机制，做到真心实意优服务，真金白银降成本，用心用情帮助企业；积极推进工业技术改造工作，推进“两新一省”技改十条等政策落地见效。2023年完成工业技改投资5亿元，同比增长39.3%；2024年完成7.29亿元，同比增长45.8%；2025年1~4月完成1.96亿元，同比增长28.7%，连续三年工业技改投资实现高增长。

接下来，揭东区将深入贯彻落实省委“1310”具体部署、省委书记黄坤明莅揭调研指示精神以及市委“1135工作思路”，紧扣“三抓两干一加快”工作要求，集中优势力量发展五金机电、食品饮料、智能制造为代表的精密制造等产业集群，重点支持冷链物流和跨境电商两大生产性服务业扩能增效，推动一二三产协同发展，力争用3年时间推动主导产业集群规模突破千亿大关，为我市打造“一化一海五优特”产业集群贡献揭东力量。

目前，揭东区重点工作培育成效明显。该区持续服务巨轮智能、宝嘉材料、海兴塑胶等“链主”企业发展壮大，引导“链主”企业积极发挥带动作用，加快形成产业集群。2024年，28家企业进入“揭阳工业企业100强”，3家企业跻身“广东省制造业500强”；海兴荣获首批“广东省标准领军企业”称号，蒙泰高新“丙纶长丝”获评省级单项冠军产品，巨轮中德获得国内企业首张RV减速器CR认证证书，关键技术达到国际先进水平。

与此同时，园区承载能力稳步提升。持续完善园区水电气通信设施，

富民兴村产业持续发展

近年来，揭东区着力推进“土特产”增产提质，以小切口带动产业，让农民搭上致富快车，收入稳步增长。

揭东区深入实施农业产业链“链长制”，发挥竹笋、炒茶、油茶三大现代农业产业园区的引领带动作用，着力推进现代化农业产业集群提质发展。三年来，全区锚定三条农业产业链建设重点项目63个，累计投入资金3.9亿元。至2024年底，三条农业产业链合计种植面积10.78万亩，年总产值约42.32亿元，带动农户约1.1万户。

新建污水厂，拓宽园区直达高速物流通道，今年以来，揭东区谋划园区基础设施提升项目36个，总投资20.66亿元，7个项目实现省发改委、财政厅审核“双通过”。

揭东区推进“农文旅”深度融合，重

点发挥2个国家级4A和2个3A级旅游景区、1个省级旅游风情小镇、1个省级旅游和文化特色镇（入库级）及4个省级旅游和文化特色村作用，持续完善旅游基础设施配套建设，带动全区农文旅产业高质量发展。同时，力促食品加工制造蓬勃发展，围绕特色农产品进行开发，构建起以饮料、酱油、预制菜（潮汕牛肉丸、竹笋罐头）等为核心的优势特色产品体系，提升农产品附加值。2024年，全区规上食品企业实现产值40.80亿元，占规上工业总产值15.2%。

此外，揭东区逐步发挥跨境电商产业带动效应，高标准打造中德国际跨境电商物流园和揭东经开区跨境电商产业园，通过中德绿道、经开区海耀项目做好“跨境电商+产业集群”文章。

省总工会“送健康体检”活动走进揭东区

关爱职工健康传递工会温暖

本报讯（记者 何小妍 通讯员 黄泽园）日前，“健康向未来 工会伴你行”广东省总工会2025年度“送健康体检”活动暨女职工“两癌”筛查关爱活动走进揭东区，将免费体检服务送到一线职工身边，为他们的健康保驾护航。

据悉，此次活动由省总工会主办，揭东区总工会、新亨镇工会协办，旨在深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，进一步关爱一线职工、农民工，特别是新就业形态劳动者、灵活就业群体的身心健康。

当天，新亨镇综合文化服务中心人头攒动，来自全区各地的440多名一线职工、新就业形态劳动者在工会工作人员的引导下，有序排队体检。来自省工人医

健康服务进基层 “双百行动”惠民生

东莞职业技术学院揭阳籍学子到新亨镇英花村开展公益义诊活动

本报讯（记者 黄蕾 何小妍 通讯员 唐香莲）为积极响应百校联县助力“百千万工程”行动（“双百行动”）的部署，推动优质医疗资源下沉，提升基层群众健康水平，近日，东莞职业技术学院卫生健康学院“揭趣医伴”青年突击队以揭阳籍学子为主力军，到揭东区新亨镇英花村开展公益义诊活动。

当天，队员们怀着对家乡的热爱，充分发挥专业优势，为当地村民提供全方位、多层次的医疗服务。队员们将该学院特制的紫草膏发放到村民手中，有效应对夏日蚊虫叮咬、皮肤不适等常见问题。在义诊区，队员们认真为村民量血压、测血糖，详细询问身体状况及病史，并用所学的专业知识给出科学的健康建议和诊疗方案。针对高血压、糖尿病等常见疾病，他们深入浅出地普及疾病防治知识，指导村民正确用药、合理饮食和科学运动，帮助村民树立健康生活理念、养成良好生活方式。

活动现场，传统中医疗法体验区人气火爆，耳穴压豆、气罐、推拿、艾灸、脊柱筛查等项目吸引众多村民参与。队员们熟练运用中医技法，精准进行穴位刺激、经络疏通和气血调理，有效帮助村民缓解身体不适，赢得村民的一致好评。在中药香囊制作区，队员们耐心向村民介绍香囊制作方法和保健功效，并手把手指导村民制作具有驱蚊、防疫、提神作用的小香囊；此外，还精心准备养生中药饮，为村民驱散夏日暑气。

除医疗服务外，东莞职业技术学院



东莞职业技术学院卫生健康学院“揭趣医伴”青年突击队用专业知识为英花村村民提供科学的健康建议和诊疗方案。

卫生健康学院第三党支部联合学生处党支部，将募集到的420本绘本图书捐赠给英花小学。这些绘本图书丰富了孩子们的课余阅读资源，为他们打开一扇通往知识海洋的新窗口，为其成长与学习提供有力支持。

据了解，此次“揭趣医伴”青年突击队的行动，是落实“双百行动”的具体举措。东莞职业技术学院揭阳籍学子用青春与专业知识，为英花村及周边乡亲的

健康福祉添砖加瓦，为家乡基层卫生健康事业注入青春活力。参与此次活动的“揭趣医伴”青年突击队员表示，能用专业知识服务家乡父老，是“双百行动”赋予的宝贵机会。此次返乡实践活动不仅让他们将课堂知识应用于实际，提升了专业技能，更让他们深刻体会到医者的责任和反哺家乡的使命，今后他们将持续关注家乡群众的健康需求，积极参与志愿服务，为家乡发展贡献更多力量。

揭东区开展人工智能技术赋能高质量发展培训

力促全区数字化转型迈上新台阶

本报讯（记者 何小妍 特约通讯员 郑宇）日前，揭东区人工智能（AI）技术赋能高质量发展培训班举办，邀请专家到场授课，以前沿的人工智能知识，帮助广大党政干部和政协委员进一步提升对人工智能的认识，以科技赋能工作，助力各项事业高质量发展。

此次培训班邀请华南师范大学教授到场，作《人工智能（AI）技术赋能高质量发展》主题辅导报告，为参训人员带来一场信息科技大餐。培训班从人工智能的基本概念、发展历史、发展现状出发，普及人工智能常识，帮助参训人员了解人工智能有关内容。从人工智能赋能“新型工业化—智能制造、城市新治理、电商新基建、智慧司法、金融新发展”五个层面，介绍人工智能在当前各个重要领域的发展和使用情况。既

阐述宏观的战略计划，又有新知识新论点的解读，还深入浅出地普及相关的应用场景和常用技术模型，从点及面介绍了人工智能对于推动技术创新、管理创新等方面积极作用，引导参训人员更好地认识人工智能的作用，合理使用各类人工智能技术赋能工作，提升工作效能，推动各项工作高质量发展。

培训班提出，要加强人工智能知识的学习，不断提升自身的科技素养和数字化能力，在科技变革和产业革命中赢得先机；要坚持学以致用，把人工智能与本职工作紧密结合起来，积极探索人工智能在本领域本单位的应用路径，提升效能；要整合资源，实现信息共享，构建多方协同的创生生态，带动全区数字化转型迈上新台阶。

活动期间，广州美术学院仲明服务队联合东莞市中堂镇驻埔田帮扶工作队，在牌坊文化广场、庵后村等村（社区）开展集中宣讲4场，覆盖村民、学生及返乡青年300余人次。服务队创新采

用“方言讲解+案例互动+情景模拟”形式，发放定制文创礼品，入户走访20余户困难家庭，重点解答助学贷款申请、还款方式等问题。“原来助学贷款能灵活还款，孙子上大学的费用有着落了。”庵后村村民高大叔握着宣传手册感慨道。

服务队还以“艺术+文化”为切入口，深入挖掘埔田本土资源。在庵后村围龙屋，团队记录青砖灰瓦间的宗族记忆，走街串巷收集潮绣纹样、竹编图案等文化符号，为文创设计储备素材。针对乡村产业痛点，服务队走访绿杨红松茸企业，实地了解企业文化后提出，以松茸为原型设计萌趣IP，结合埔田竹林元素打造

信息速递

锡场镇组织开展亲子公益课堂活动

本报讯日前，锡场镇在新时代文明实践所举办“关爱同行 相伴成长”亲子公益课堂活动，通过爱国主义教育和防溺水实践课，进一步弘扬爱国主义精神、增强少年儿童的暑期安全意识，为平安暑期护航。

活动中，揭阳监狱警察曾奕涛为少年儿童带来一场别开生面的爱国主义教育，通过“日本侵略中国的历史回顾”“十四年抗日战争的两个时期”“日军侵华战争带来的深重灾难”等内容，介绍日本侵华战争的历史脉络，引导少年儿童深入了解抗日战争的历史，厚植爱国、爱党、爱社会主义的情怀。随后的防溺水安全教育课堂，介绍了防溺水知识，并重点围绕“理论+实操”普及心肺复苏术相关内容，借助人体模型，从判断意识、清理口腔、按压施救、人工呼吸分步讲解急救步骤，帮助少年儿童掌握实用的急救技能，提升他们的安全防范意识和自我保护能力。

本次活动由锡场镇团委联合该镇妇联、镇文化服务中心举办，旨在深化爱国主义教育，引导少年儿童了解抗日战争历史，同时紧扣暑期安全重点，强化防溺水安全教育，提升少年儿童的安全防范意识和自我保护能力。

何小妍 李彦静

揭东志愿者携手高校为建设者送“清凉”

本报讯近日，揭东区志愿者协会携手广州理工学院在云路镇开展“夏日送清凉 助力‘百千万’志愿在行动”活动，为在烈日下坚守的建设者送去防暑物资，用实际行动致敬城市建设者，助力“百千万工程”。

当天，揭东区志愿者协会和广州理工学院鹤鹵承香实践队的志愿者，为国道G539线风貌提升项目责任单位中交四航局的一线施工人员送去矿泉水、菊花茶、冬瓜茶、绿豆汤等防暑物资，将社会的关爱送到建设者的坎儿上。

广州理工学院表示，希望通过社会实践，让学生真切触摸到发展的脉动，体会到劳动的价值，学习到奉献的精神。

何小妍 沈晓珊

珠海科技学院学生到锡场镇公益支教

本报讯为助力推进“百千万工程”，发挥大学生团队在乡村教育振兴方面的潜力，近日，揭东区老促会、珠海科技学院“青锡知行·潮韵创益”突击队联合揭阳市华勋慈善会，到锡场镇东仓小学开展公益支教活动，发挥高校资源优势，助力和美乡村建设。

此次支教活动于7日启动，为期7天，共有10名珠海科技学院的大学生以线上线下方式参与，为东仓小学学生带来文化体验课、化学实践课、红色理论课三项课程。支教队员结合自身专业优势，通过设计趣味实验激发同学们对科学探索的兴趣，并借助情景演绎等方式，让同学们沉浸式感悟革命先辈艰苦奋斗的精神，进一步弘扬老区精神。

据悉，此次活动由揭东区老促会牵头组织，联合锡场镇及市华勋慈善会等多方力量，打通“校地合作”最后一公里，借助高校的优势，整合乡村资源，在开展科普教育的同时传承红色文化，促进革命老区教育事业发展，为“百千万工程”注入青年力量。

何小妍 王育真

云路镇切实加强矿坑野泳专项整治

本报讯炎炎夏日，野泳进入高发期。日前，云路镇针对洪住村一矿坑屡禁不止的野泳现象，组织执法队伍开展矿坑野泳专项整治，筑牢安全防线，消除安全隐患，切实保障人民群众生命安全。

随着气温持续升高，洪住村一个深达几百米的矿坑成了周边群众的野泳场所，这里以前是采石场，因采石留下了一个矿坑，数百米的深水、水下碎石等隐患时刻威胁着野泳者的生命安全。尽管洪住村在矿坑周边设置了禁止游泳的标示，并经常组织治安人员开展巡查劝导，但仍有人群众不顾警示下水游泳。在整治现场，云路镇的执法人员对发现的野泳行为进行制止，并严肃劝阻、教育私下矿坑游泳的群众。

云路镇表示，接下来将加大巡查力度，加强管控，并强化宣传教育，积极引导群众、游客主动远离危险水域，确保安全不出事故。

何小妍 沈晓珊